

# 播撒科技火种 激活创新生态

## ——中南(贵州)贵阳贵安产业技术研究院以“人才+项目+平台”协同体系赋能产业升级

从高端人才引育到关键技术突破,从科技成果转化到提供精准服务……深耕贵州科学城这一创新热土一年,中南(贵州)贵阳贵安产业技术研究院取得累累硕果。

2024年7月,中南(贵州)贵阳贵安产业技术研究院(以下简称研究院)落地贵阳高新区。一年来,这家由贵州省科技厅、贵阳市、贵安新区与中南大学四方共建的新型研发机构,以“合作好、攻关好、转化好、服务好”为行动纲领,在黔中大地上播撒科技火种,以“科技入黔”的生动实践,为贵州高质量发展注入澎湃动能。

### 构筑智力高地:从“资源虹吸”到“创新辐射”

翻开研究院这一年的成绩单,一组数据格外亮眼:柔性引进包含3名院士在内的16名专家委员会成员,以项目制引进7个科研团队;专利转让10项助力企业技术提升;孵化科技型中小企业2家,带动企业营收超1500万元……这些成果的背后,是研究院构建的创新要素集聚匹配机制及“人才+项目+平台”协同创新体系。

“我们不是简单‘摘果子’,而是要把中南大学的创新根系扎进贵州土壤。”研究院副院长周密说。这种“扎根式”合作早有渊源——2015年中南大学就与贵州开展了有组织合作,与企业在冶金、化工等领域开展技术合作。如

今,研究院的成立更是有组织的合作点连成创新网。

据了解,研究院的主要职责是将中南大学的科技成果导入贵州、贵阳贵安等地进行转化、孵化。自落地以来,研究院聚焦企业的技术痛点与产业升级需求,着力构建中南大学科研成果定向引进机制、高端人才柔性导入机制、企业技术需求精准匹配机制及校友资源协同引入机制,力求在科技成果转化、关键技术攻关、区域智力生态构建等方面实现突破。

目前,研究院已组建学科优势互补的专业化团队,其中包括由10多名专业人才组成的技术转移管理团队和20多名专家组成的技术团队。组建由16名专家组成的委员会,其成员覆盖新材料、新能源、先进装备制造、大数据、生物医药、战略管理等六大领域,开展项目评审及管理咨询等活动,为科技创新提供技术及智力支撑。

### 深耕产业需求:从“技术输血”到“创新造血”

7月21日,中南大学专家团队“蹲点式”驻企服务行动第一期暨贵州孵化园首批企业入驻活动启动,来自中南大学的22位专家驻点贵阳贵安22家企业,提供为期一周的驻企服务。

“研究院成立这一年来,我们在工作中发现了一些亟待解决的问题,例如,企业反馈的技术需求质量参差不

齐,企业投入动力不足、校企目标存在短期错位等,这些在一定程度上影响了产学研合作的整体效能。”周密表示,为此,研究院提出两项关键革新举措,一是联动地方科技相关部门深入企业,对技术需求进行二次摸排核实;二是构建“企业需求-专家团队”双向画像数据库,力求为每个需求找到最优解,推动产学研合作向更深层次、更高质量发展。

此次中南大学专家团队驻企服务正是将相关措施转化为实践的一次关键行动,通过“校地联动、精准赋能”的创新模式,打破传统校企供需对接“短期化、碎片化”的局限,建立“需求共研、难题共解、成果共享”的长效对接机制,让高校的智力资源真正下沉到产业一线。

“我们是首批受益企业之一,希望借助专家的力量,在3D制造技术、电容笔材料加工工艺等方面获得指导,突破当前的技术瓶颈。”贵州达沃斯光电技术有限公司技术总监李振兴对专家的到来充满期待。

### 构建创新生态:从“单点突破”到“全链赋能”

近日,在贵州科学城时常能见一辆黑白相间、挂着绿色车牌的小车,这辆小车没有座椅,更无主副驾驶区,却能自如如待红绿灯、平稳穿梭于车流。

这台无人驾驶车来自贵州九智知行智能科技有限公司。作为首批入驻

中南大学贵州科技园的企业,该公司与中南大学计算机学院、资源与安全工程学院计划在无人驾驶应用场景、数据开发与资产化等领域合作,共同拓展无人驾驶在贵州智慧交通建设中的创新应用场景。

中南大学贵州科技园是中南大学与贵州省科技厅、贵阳市、贵安新区携手共建“一院一园一基地”中的“一园”,由研究院统一承接建设。在不到一年的时间里,中南大学贵州科技园正成为科技成果转化的“苗圃基地”,12家企业先后入园。其中,入驻企业8家、入孵企业4家,短短几个月累计完成营收超1500万元。

据了解,该孵化园围绕“富矿精开”与“六大产业基地”建设领域,聚焦平台体系建设,从科技创新到成果转化、从产业化到推动企业上市,进行全面规划建设,通过打通成果转化全链条,培育高新技术企业,输送新质生产力。

“在新的年里,我们将梳理中南大学科研团队创新成果,挖掘与贵州产业匹配度高、市场前景明朗的应用技术成果,并建立‘先试用后转化’机制,降低企业采用新技术的风险,进一步培养专业化技术经理人队伍,持续强化后端技术交易保障,着力构建‘产学研直通’式成果转化体系,打通转化堵点,力争技术合同成交额突破2000万元。”周密说。

贵阳日报融媒体中心记者 杨婷

## 助力新能源产业发展 贵州首趟光伏玻璃定制专列启程



贵州首趟光伏玻璃定制专列从凯里铁路货场驶出。

本报讯 7月25日下午2时,在贵州凯里铁路货场,一列满载30个集装箱的光伏玻璃专列缓缓驶出铁路专用线,一路向东开往华东地区东灶港,标志着贵州首趟光伏玻璃定制专列启程,为贵州新能源产业绿色物流升级按下“加速键”。

该趟专列采取“铁海联运”的方式,抵达东灶港后,再通过海运直达印度,铁路里程约1800公里,用时约5至7天。

据了解,长期以来,光伏玻璃依赖公路运输,不仅因颠簸导致损耗率较高,其碳排放强度、单吨运输成本也较高,物流成为制约产业发展的“瓶颈”。

“这趟专列正是国家‘公转铁’政策导向与光伏产业运输需求之间的精准对接。”该批光伏玻璃制造厂商负责

人介绍,“此次运输由铁路部门根据我们的需求定制服务,通过铁路运输可以减少货物运输的时间和成本,降低货物损耗。”

该趟专列搭载的光伏玻璃专用集装箱由贵阳铁路物流中心申请特制,单趟可运送960吨光伏玻璃,可满足13700千瓦光伏电站的组件需求。每个集装箱装载16件玻璃,每件玻璃有专门货架与固定绳加固,防止在运输过程中发生碰撞。

贵阳铁路物流中心相关负责人介绍,该专列常态化运行后,将联动黔东南光伏玻璃生产基地与西北、华东光伏电站集群,形成“生产-运输-安装”闭环,推动贵州新能源产业降本增效,健康稳定、可持续发展。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦文/图)

## 足球明星巴乔、卡洛斯现身贵阳激励青训球员 “希望你们成为一代巨星!”

本报讯 7月27日,“村超·世界足球明星贵州行”见面交流活动在贵阳奥体中心举行,足坛巨星罗伯托·巴乔、卡洛斯现身,激励全省“一主四辅”青训球员:“希望你们成为一代巨星!”

两位足坛巨星在球迷和青训球员的热烈掌声中步入球场。球场上,青训球员现场展示了绕杆、传球、颠球等基本功底训练成果,两位传奇球星对贵阳青训体系建设成果给予高度评价,随后与青训球员亲切互动并寄语。他们表示,踢足球是一件快乐的事情,希望每一个孩子都能通过足球找到快乐;同时,足球也是一项需要付出艰苦努力的运动。巴乔说:“我们在足球史上已经有了一个美好的回忆,希望你们也有一个美好的未来,将来成为一代巨星。”

来自贵阳市观山湖区外国语实验中学的8名青训球员参加活动,青训球员徐智豪说:“能够近距离接触世界足球巨星非常激动,也很高兴,在他们身上我看到了高超的球技和优秀的球风,给了我很大的鼓励。接下来我将勤加训练,争取把足球踢得越来越好,希望通过足球为国争光。”



7月27日,巴乔、卡洛斯在贵阳奥体中心与贵州青训球员合影留念。贵阳日报融媒体中心记者 张晨摄

队。经过多年发展,贵阳市先后输送47名运动员进入国家各级代表队,培育了黎兵、范云龙、谢鹏飞等知名足球运动员。

2024年3月,国务院推进足球改革发展专班将毕节纳入西部地区体教融合足球青训体系建设试点,省委、省政府研究决定以建设毕节足球

青训体系为主,同步推动贵阳、遵义、黔南、黔西南形成“一主四辅”的青训体系布局。

(贵阳日报融媒体中心记者 王涛)

## 2025年中国网球协会 D级教练员培训班贵阳站举办

本报讯 近日,由中国网球协会主办、贵阳市网球运动管理中心承办的2025年中国网球协会D级教练员培训班贵阳站在贵阳学院体育学院举办。来自广东、江苏、甘肃、重庆等多个省市的46位学员齐聚贵阳,参加专业系统的网球教练员培训。

本次培训邀请中国网球协会教练员导师、原国家队教练、八一队创始人兼总教练孙春来,广州体育学院网球教师、国家一级网球运动员、全国青少年单打冠军、中国网球B级教练员秦萌授课。培训为期9天,课程内容涵盖6

项基本技术讲解、体能循环训练法、如何教育青少年打网球、Mini网球教学、现场实操训练等。

作为国家“体育+旅游”融合发展的先行城市,近年来,贵阳持续推动全民健身与竞技体育协调发展,网球运动氛围日益浓厚,教练员队伍建设也在不断提质扩面。未来,贵阳还将继续依托中国网球协会平台,常态化开展多层次、多类型的培训项目,助力基层网球教练员成长成才,为中国网球事业输送更多专业人才。

(贵阳日报融媒体中心记者 田一郅)

## 贵阳工商养老公司选送节目 获“黔灵达人秀”群众文化展演一等奖

本报讯 近日,贵阳工商养老公司中老年文娱中心(以下简称中心)选送的越剧《我把美酒献给你》在云岩区“黔灵达人秀”群众文化展演中获得一等奖,另有5组特色节目入选贵阳路边音乐会官方节目库。

“黔灵达人秀”由云岩区精神文明建设办主办,旨在“点亮群众舞台,涵养文明新风”,是激发民间文艺活力的百姓舞台。中心旗下越剧越剧团演员将《我把美酒献给你》的深厚韵味展现得淋漓尽致,特别是“把酒寄情”核心桥段情感热烈,舞台感染力贯穿始终,赢得满堂喝彩。该节目最终以“坚守传统韵味”与“创新舞台表达”兼备的优

势得到评委高度评价,认为其是企业培育文艺社团、服务精神文明建设的典范,荣获一等奖。

贵阳工商养老公司积极响应贵阳市“街头文化赋能”计划,中心精心挖掘自有社团、合作团队及民间达人的特色节目,通过创意改编和现场竞演进行打磨。在贵阳路边音乐会优秀节目选拔中,包括《多彩贵州欢迎您》《当那天来临》等在内的5组节目入选。未来,这些作品将以“流动舞台”形式走进商圈、公园等处,搭建“街头遇文化”的生动场景,让中老年艺术浸润市民的日常生活动。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦)

## 贵州筑城竞技 主场惜败深圳二零二八

本报讯 7月27日,2025中乙联赛预赛阶段第21轮的一场比赛举行,贵州筑城竞技主场迎战深圳二零二八,以0:1惜败。

上半场,贵州筑城竞技排出5后卫,想通过防守反击攻破对方球门,而深圳二零二八则通过前场进攻威胁贵州筑城竞技的大门。双方打得你来有回,但均未进球。

下半场,贵州筑城竞技边路进攻犀利,但临门一脚稍欠些运气。第77分钟,49号孙凯在禁区内被犯规,贵州队获得点球机会,18号陈祥煜主罚的点球打在门柱上,未能改变场上比分。比赛进入伤停补时阶段,对手通过角球攻破球门,场上比分改写为0:1。最终,贵州筑城竞技主场0:1不敌深圳二零二八。

(贵阳日报融媒体中心记者 田一郅)



贵州筑城竞技俱乐部队员(白色球衣)在场上带球。贵州筑城竞技俱乐部/供图

**贵阳日报·分类广告**

● 办理电话: 0851-85822529 ● 咨询电话: 0851-85813858

线上办理广告请扫码关注 —— **启程广告通**

**分类刊登指南: ★ 50元 11字**

(标点符号1字,手机号占6字,图号占4字;并请携带或提供相关资料)

★ 贵阳日报广告办	副刊,统一社会信用代码: 515200MJY378178C, 声明作废。	★ 王天贵遗失普通高等学校毕业生就业协议书, 证号 106572505007, 声明作废。	★ 房, 因本人保管不善, 将该套房产收据(金额 ¥134387, 票号 0000612586) 原件遗失, 现声明房产收据原件作废, 由此引起的经济纠纷及法律责任本人自行承担。特此声明! 声明人: 牟茜茜 2025年7月28日。
★ 贵阳日报广告办	● 本人罗顺荣不慎遗失与贵阳新业地产发展开发有限公司签订的押金单一份, 押金单编号: 0001980, 金额: 4000元, 声明作废。	★ 遗失声明 购房人牟茜茜, 身份证号: 52010219860508149, 于2014年11月29日订购水果园三期V区1栋2单元22层2号	★ QQ 2606408746

**上新服务**

贵阳日报帮您“传情达意”

结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意, 全城见证。

● 咨询电话: 0851-85813858

**出租**

中山东路农行营业厅旁 联建大楼1层商铺

面积267.97平方米

联系电话: 杨女士 19608515637

**沙文文化产业园招商合作公告**

为充分整合市场资源,有效盘活工业土地资源,实现互利共赢,贵阳日报传媒集团有限公司所属沙文文化产业园二期项目,现面向社会进行公开招商合作开发。具体事宜公告如下:

一、项目概况

贵阳日报传媒集团沙文文化产业园二期项目位于贵阳高新区科创南路551号,土地总面积约5.1万平方米,其中,市政道路面积1.25万平方米,高压线路防护面积0.76万平方米,林地面积0.6万平方米,净地面积约2.5万平方米。地块周边规划有轨道S2线,高速公路出入口,区位优势明显,交通条件便捷,拟建设标准化厂房,为周边黎阳、振华等大中型企业提供配套服务。

二、商业定位

该项目定位为工业园区,面对产品研发、制造企业提供产业基地及配套服务。

三、洽谈联系方式

现对沙文文化产业园二期项目(净地面积约2.5万平方米)公开整体招租或者合作建设标准厂房,凡有意进一步了解详情、进行投资合作的单位,可持企业相关资料等洽谈材料进行具体洽谈。

联系人: 吴先生 13985032718  
现场看地联系人: 赵先生 18984042664